

把昆明航空职业学院建设成面向南亚东南亚航空教育辐射中心的路径研究

李群, 何建波, 娄自飞, 娄孟华, 刘福林

昆明航空职业学院, 云南 昆明 650211

DOI:10.61369/EDTR.2025100003

摘要 : 根据中央把云南建设成为“面向南亚东南亚辐射中心”的定位, 文章围绕把昆明航空职业学院建设成为面向南亚东南亚航空教育辐射中心的路径进行论述。

关键词 : 面向南亚东南亚; 航空教育; 辐射中心

Research on the Pathways to Establish Kunming Aviation Vocational College as an Aviation Education and Training Center Facing South Asia and Southeast Asia

Li Qun, He Jianbo, Lou Zifei, Lou Menghua, Liu Fulin

Kunming Aviation Vocational College, Kunming, Yunnan 650211

Abstract : In accordance with the central government's positioning of Yunnan as a "radiation center for South Asia and Southeast Asia," this article discusses the pathways to establish Kunming Aviation Vocational College as an aviation education radiation center for South Asia and Southeast Asia.

Keywords : facing South Asia and Southeast Asia; aviation education; radiation center

一、建设背景与意义

影响力^[1]。

(二) 南亚东南亚航空教育市场需求

随着南亚东南亚地区经济的快速发展, 航空业呈现出蓬勃发展的态势。各国纷纷加大对航空基础设施建设的投入, 新机场不断建成投入使用, 航空公司不断拓展航线网络。这一发展趋势使得南亚东南亚地区对航空专业人才的需求急剧增加。从具体需求来看, 航空服务人员、航空维修技术人员、航空管理人员等各类专业人才都存在着较大的缺口。以航空服务人员为例, 随着旅游业的繁荣, 航空客运量大幅增长, 对空乘人员、地勤人员的需求持续增加。同时, 航空维修技术人员的需求也十分迫切, 航空器的安全运行离不开专业的维修保障。此外, 随着航空公司的不断扩张和航空业务的多元化发展, 对航空管理人员的要求也越来越高, 需要具备国际视野、熟悉航空业务规则和管理模式的专业人才。

(三) 建设辐射中心的意义

建设面向南亚东南亚航空教育辐射中心对于昆明航空职业学院具有多方面的重要意义。从学院自身发展来看, 这有助于提升学院的国际知名度和影响力, 吸引更多的国际学生和优质教育资源, 促进学院的国际化发展。通过与国际航空教育机构的交流与合作, 学院可以引进先进的教学理念、课程体系和教学方法, 提高教学质量和服务水平。从区域经济发展角度来看, 建设辐射中心能够为南亚东南亚地区培养大量急需的航空专业人才,

2025云南省教育厅科学研究基金项目(民办教育专项), 项目编号 MB2025-C-23: 把昆明航空职业学院建设成面向南亚东南亚航空教育辐射专项的路径研究。
作者简介: 李群, 男, 大学, 昆明航空职业学院图书馆馆长, 研究员。

满足该地区航空业快速发展的人才需求，推动区域航空业的繁荣^[3]。同时，这也有助于加强中国与南亚东南亚国家在教育领域的交流与合作，促进区域经济一体化发展。此外，建设辐射中心还能够提升中国在南亚东南亚地区的教育影响力，增强文化软实力，为中国的“一带一路”倡议提供人才支持和智力保障。

二、建设目标与定位

(一) 短期目标设定

在短期内，昆明航空职业学院的建设目标是成为南亚东南亚地区具有一定影响力的航空教育交流平台。学院将加强与南亚东南亚国家航空院校的合作，开展师生交流、学术研讨等活动，促进双方在教育理念、教学方法等方面的相互学习与借鉴。同时，学院将优化专业课程设置，根据南亚东南亚地区航空市场需求，增加航空管理、航空物流等新兴专业的课程，提高专业的适应性和针对性。此外，学院还将提升教学质量，加强实践教学环节，提高学生的实践操作能力和综合素质，为南亚东南亚地区培养一批具有扎实专业知识和技能的航空人才。

(二) 中长期发展规划

从中长期来看，昆明航空职业学院的发展规划是成为南亚东南亚地区领先的航空教育机构。学院将进一步扩大招生规模，不仅面向国内招生，还将积极吸引南亚东南亚地区的国际学生。通过提供优质的教育服务，提高毕业生的就业竞争力，使学院在南亚东南亚地区航空教育领域树立良好的口碑。学院将加强科研创新能力建设，开展航空领域的前沿研究，为航空业的发展提供技术支持和解决方案。同时，学院将推动产学研深度融合，与航空企业建立紧密的合作关系，共同开展人才培养、技术研发等工作，实现教育与产业的良性互动。此外，学院还将积极参与国际航空教育标准的制定，提升在国际航空教育领域的话语权。昆明航空职业学院将经过五至十年的建设，把学院建设成国内一流、国际有较高知名度的本科航空学院。

(三) 学院特色与品牌定位

昆明航空职业学院将以培养具有国际视野、专业技能过硬、综合素质高的航空人才为特色。学院将注重实践教学，充分利用航空教学设施，让学生在实践中掌握专业知识和技能。同时，学院将加强人文素质教育，培养学生的跨文化交流能力和团队协作精神。在品牌定位方面，学院将打造成为南亚东南亚地区航空教育的优质品牌。通过提供高质量的教育服务、开展国际交流与合作、积极参与社会公益活动等方式，提升学院的品牌形象和社会声誉。学院将以航空专业为核心，拓展相关领域的教育服务，形成多元化的教育品牌体系。

(四) 国际合作与交流目标

在国际合作与交流方面，昆明航空职业学院的目标是与南亚东南亚地区的知名航空院校建立长期稳定的合作关系。学院将开展联合办学项目，共同制定人才培养方案，互派教师和学生，实现教育资源的共享和优势互补。学院将积极参与国际航空教育组织和活动，加强与国际同行的交流与合作。通过举办国际学术会

议、参加国际航空教育展览等方式，展示学院的教学成果和办学特色，提升学院在国际航空教育领域的影响力。此外，学院还将引进国际先进的教育理念和课程体系，推动学院教育教学的国际化发展。

三、关键路径与实施策略

(一) 优化专业设置与课程体系

昆明航空职业学院应根据南亚东南亚地区航空市场需求，对现有专业进行优化调整。增加航空管理、航空物流、航空电子等新兴专业，同时对传统专业进行升级改造，融入行业最新技术和理念。在课程体系建设方面，学院应构建以实践为导向的课程体系。增加实践教学课程的比重，设置模拟飞行、航空维修实训、航空服务场景模拟等课程，让学生在实践中提高专业技能。同时，加强通识教育课程的建设，提高学生的综合素质和人文素养。此外，学院还应积极引进国际优质课程资源，与国际航空教育机构合作开发课程，提升课程的国际化水平。

(二) 加强师资队伍建设

师资队伍是学院发展的关键。昆明航空职业学院应制定师资队伍建设规划，加大人才引进力度，吸引具有国际视野、丰富行业经验和教学能力的优秀人才加入学院。同时，学院应加强对现有教师的培养和培训，定期组织教师参加国内外学术交流活动、行业培训和企业实践，提高教师的专业水平和教学能力。学院还应建立激励机制，鼓励教师开展教学研究和教学改革，对在教学和科研方面取得突出成绩的教师给予表彰和奖励。此外，学院可以聘请航空企业的专家和技术骨干作为兼职教师，充实师资队伍，提高教学的实践性和针对性。

(三) 提升科研创新能力

科研创新能力是学院发展的重要支撑。昆明航空职业学院应加强科研平台建设，建立航空领域的研究中心和实验室，为科研工作提供良好的条件。学院应鼓励教师开展科研项目研究，加大对科研项目的投入，支持教师申报国家级、省部级科研项目。同时，学院应加强与航空企业的合作，开展产学研合作项目，共同攻克航空领域的技术难题。通过科研成果的转化和应用，为航空企业的发展提供技术支持，同时也为学院的教学提供实践案例和教学资源。此外，学院还应加强学术交流与合作，定期举办学术讲座和研讨会，邀请国内外知名专家学者来校讲学，营造良好的学术氛围。

(四) 拓展国际合作与交流渠道

昆明航空职业学院应积极拓展国际合作与交流渠道，与南亚东南亚地区的航空院校建立广泛的合作关系。学院可以与国外院校开展联合培养项目，学生可以在国内外院校分段学习，获得双方的学位证书。此外，学院还可以开展学生交换项目，让学生有机会到国外院校学习交流，拓宽国际视野。学院应加强与国际航空教育组织和机构的合作，参与国际航空教育项目和活动^[4]。通过与国际同行的交流与合作，了解国际航空教育的最新动态和发展趋势，引进国际先进的教育理念和教学方法。同时，学院可以

邀请国外专家来校讲学和指导教学，提高学院的国际化教学水平。此外，学院还可以组织教师和学生参加国际航空竞赛和交流活动，提升学院在国际航空教育领域的影响力。

四、保障措施与支持体系

(一) 政策支持与资金投入

政府应出台相关政策，支持昆明航空职业学院建设成为面向南亚东南亚航空教育辐射中心。政策可以包括税收优惠、土地使用优惠、科研项目资助等方面，为学院的发展创造良好的政策环境。同时，政府应加大对学院的资金投入，保障学院的基础设施建设、师资队伍建设、科研创新等方面的资金需求。学院自身也应积极拓宽资金来源渠道，争取社会各界的捐赠和支持，建立多元化的资金投入机制。

(二) 校园文化建设与国际化氛围营造

昆明航空职业学院应加强校园文化建设，营造积极向上、团结奋进的校园文化氛围。学院可以开展丰富多彩的文化活动，如航空文化节、学术科技节等，丰富学生的课余生活，培养学生的创新精神和实践能力。在国际化氛围营造方面，学院应加强国际交流与合作的宣传，展示学院的国际交流成果和办学特色。学院可以设立国际交流中心，为国际学生和教师提供服务和支持^[4]。同时，学院应加强校园环境建设，融入国际元素，打造具有国际化特色的校园环境。

(三) 信息化平台建设与资源共享

学院应加强信息化平台建设，建立完善的教学管理系统、在

线学习平台和资源共享平台^[5]。通过信息化平台，实现教学资源的共享和优化配置，提高教学效率和管理水平。学院可以与南亚东南亚地区的航空院校开展数字化教学资源共享合作，共同开发和建设在线课程、教学案例库等资源。同时，学院可以利用信息化平台开展远程教学和国际交流活动，打破地域限制，实现教育资源的广泛传播和共享。

(四) 质量监控与评估机制建立

昆明航空职业学院应建立完善的质量监控与评估机制，确保教学质量和服务质量的不断提高。学院应制定教学质量标准和评估指标体系，定期对教学过程和教学效果进行评估和检查。学院可以引入第三方评估机构，对学院的教育教学质量进行客观、公正的评价。同时，学院应加强对评估结果的分析和反馈，针对存在的问题及时采取措施进行改进。此外，学院还应建立学生评教、教师评学等机制，充分发挥师生在质量监控中的主体作用。

把昆明航空职业学院建设成面向南亚东南亚航空教育辐射中心是一项具有重大意义的战略举措。通过明确建设背景与意义、设定建设目标与定位、制定关键路径与实施策略以及完善保障措施与支持体系，学院有望在南亚东南亚地区航空教育领域发挥重要作用，为区域航空业的发展培养更多优秀人才，促进区域经济一体化发展。在实施过程中，学院需要不断总结经验，根据实际情况调整和完善建设方案，确保建设目标的顺利实现。

参考文献

- [1]陈利君.云南省加快建设面向南亚东南亚辐射中心的对策思考 [J].昆明理工大学学报(社会科学版),2015,15(6):17-24.
- [2]李静熙,施东琦,洪树琼.云南“南向”跨境高等教育国际合作的SWOT分析 [J].云南农业大学学报(社会科学版),2018,12(3):114-119.
- [3]邹平,李慧勤.桥头堡战略背景下云南与东南亚高等教育合作研究 [M].昆明:云南人民出版社,2011.
- [4]冯用军,刘六生.云南——东(南)盟高等教育国际化发展机遇与对策分析 [J].云南师范大学学报(哲学社会科学版),2008,40(4):129-135.
- [5]李慧勤,李宏茜,王云,孙丽.云南省与东南亚高等教育交流与合作研究 [J].教育研究,2010,31(2):68-72.
- [6]冯用军.云南面向东盟高等教育国际化战略的前期研究 [J].东南亚纵横,2008(3):71-74.